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SIGNING CEREMONY OF A MEMORANDUM OF UNDERSTANDING 

BETWEEN THE CAMEROON HUMAN RIGHTS COMMISSION (CHRC) 

AND THE NATIONAL INSTITUTE OF STATISTICS (NIS) 

28 SEPTEMBER 2023, NIS HEAD OFFICE - YAOUNDÉ 
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 The Representative of the Minister of the Economy, 

Planning and Regional Development, 

 The Director General of the National Institute of 

Statistics, 

 The Director of the Network of African National 

Human Rights Institutions (NANHRI), whom I like to 

call a permanent and indispensable partner of the 

Cameroon Human Rights Commission (CHRC), who is 

currently attendance via videoconference, 

 The Representative of the Ambassador, Head of the 

European Union Delegation to Cameroon, 

 The Representative of the Resident Coordinator of the 

United Nations System in Cameroon,  

 The Resident Representative of the United Nations 

Development Programme (UNDP) in Cameroon,  

 The Resident Representative of the United Nations 

High Commissioner for Refugees (UNHCR) in 

Cameroon, 
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 Representative of the Director of the United Nations 

Centre for Human Rights and Democracy in Central 

Africa (UNCHR-CA), 

 Honourable Chairpersons of the Sub-Commissions of 

the Cameroon Human Rights Commission, 

 The Permanent Secretary of the Human Rights 

Commission of Cameroon, 

 Distinguished coordinators of networks of civil society 

organisations and dear CHRC partners, 

 Distinguished guests, all protocols observed, 

 Ladies and Gentlemen; 

 

The CHRC needs quality statistics for its reports and 

especially to better assess the MDGs. The CHRC is starving for 

quality statistics that meet the best standards on the matter. You 

can therefore understand my delight at this moment in this hall 

on the occasion of the signing ceremony of the Memorandum 

of Understanding (MoU) between the Cameroon Human Rights 

Commission (CHRC) and the National Institute of Statistics 

(NIS). Allow me to reiterate my deep gratitude to the Minister 

of the Economy, Planning and Regional Development 
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(MINEPAT) for kindly appointing a representative to attend this 

ceremony.  

I would also like to seize this opportunity to express my 

gratitude to the Network of African National Human Rights 

Institutions (NANHRI), a major partner whose support has 

made it possible to draw up the document that brings us together 

here today. Indeed, from the last Sixteenth to the Eighteenth 

August, under the auspices of NANHRI, we met at the Merina 

Hotel in Yaoundé for a workshop dedicated to strengthening 

collaboration between the CHRC and the NIS, with clear and 

precise objectives. The workshop was all about: 

 increasing the CHRC's and the NIS's knowledge and 

understanding of the human rights-based approach to the 

implementation of the Sustainable Development Goals 

(SDGs) and the rights-based approach to statistical data, 

 strengthening the capacity of Cameroon's National Human 

Rights Institution (NHRI) to initiate and maintain effective 

collaboration with the NIS, 

 strengthening the capacity of the NHRI and the NIS to 

develop and make use human rights indicators in the 
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monitoring and achievement of the SDGs and to maintain 

dialogue with a view to the preparation and signing of a 

Memorandum of Understanding between the NHRI and 

the NIS. 

At the end of the meeting, one of the key recommendations 

was to draw up and sign this document, which would officially 

launch cooperation between the two public institutions. In less 

than a month and a half, and after several working sessions, a 

draft MoU was drawn up. 

 This document sets out the individual and joint 

commitments of the parties, and lays down the terms and 

conditions for action between the two bodies on issues of 

common interest. 

I would like to seize this opportunity to express my 

heartfelt gratitude to the Director-General of the National 

Institute of Statistics (NIS) for his generosity and determination 

in realising this new agreement with the CHRC. As I 

emphasised at last month's meeting, the benefits of a stronger 

collaboration between our two bodies are well established.  
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On countless occasions, the CHRC has expressed its desire 

to be involved in the process of monitoring the indicators for 

the Sustainable Development Goals (SDGs) in Cameroon and 

to strengthen its statistical capacities. 

For those who wonder whether this MoU will change 

anything, I reply that it will not only improve the capacities of 

the NIS in the field of human rights, increase the importance 

given to human rights in the national statistical information 

system, better monitor and evaluate the human rights situation 

in Cameroon, but also better assess the implementation of the 

UN's Agenda 2030 and the AU's Agenda 2063. 

By providing the Cameroon Human Rights Commission 

(CHRC) with an enhanced data management system, this 

collaboration will have the advantage of giving Cameroon the 

opportunity to better assess the development of the State's right 

which is one of the main pillars of "Governance" in the 

Strategic Document for the Development of the State of 

Cameroon 2020-2030, known as the SND 30. 
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Mesdames, Messieurs,  

 

 De façon plus concrète, dans le cadre la préparation du 

troisième Rapport national volontaire à présenter par le 

Cameroun devant le Forum politique de haut niveau sur le 

développement durable dans le cadre des ODD, l’évolution du 

développement dans les domaines de l’éducation, de la santé, 

de l’autonomisation de la femme et de la jeune fille, de l’accès 

à l’eau et à l’énergie, de la protection des espaces marins et 

terrestres et bien d’autres doit être suivie et mesurée. 

L’intégration de la CDHC dans ce processus devra donc être 

effectif. Cette intégration permettra de parvenir à une 

évaluation des résultats des politiques publiques en matière 

d’ODD avec une approche basée sur les Droits de l’homme. 

En outre, conformément à la loi du 20 juillet 2020 régissant 

l’activité statistique au Cameroun qui définit les statistiques 

officielles comme « les données statistiques produites par les 

services relevant du système national d’information statistique 

», les statistiques produites par la CDHC seront désormais 

revêtues du sceau de statistiques officielles, elles qui seront 

utilisables par tous les membres du système d’information 
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statistique national et par l’ensemble des acteurs qui 

s’intéressent aux questions des Droits de l’homme. 

 

Par conséquent, les avis et les conseils formulés par la 

CDHC à l’endroit des acteurs institutionnels et non-

institutionnels seront désormais plus crédibles, car étayés par 

des chiffres plus fiables et plus pertinents. Il en est de même 

pour ses rapports statutaires portant sur la promotion et la 

protection des Droits de l’homme ainsi que la prévention de la 

torture dans les lieux de privation de liberté et des rapports 

thématiques produits par la CDHC chaque année, 

conformément aux dispositions de l’article 42 de sa loi 

fondatrice du 19 juillet 2019. Je citerai également d’autres 

productions de la CDHC comme ses Fiches de synthèses 

récapitulatives annuelles intitulées « Actions de la CDHC en 10 

points» pour l’un et « Situation des Droits de l’homme en 10 

points » pour l’autre, dont la qualité connaîtra sûrement une 

nette amélioration. 
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Les données chiffrées concernant les requêtes, les cas 

d’auto-saisine en matière de violation des Droits de l’homme, 

les visites des lieux de privation de liberté, les activités de 

sensibilisation et de vulgarisation des Droits de l’homme seront 

mieux collectées, traitées et interprétées. 

Les capacités de l’Unité chargée de la production 

statistique de la CDHC et celles du personnel de la CDHC dans 

le domaine statistique seront renforcées. 

En outre, comme je l’ai également souligné le mois dernier 

dans le cadre de l’atelier du Merina hôtel susmentionné, une 

solution à l’épineux problème du manque de données 

statistiques ou de la pénurie de statistiques suffisamment fiables 

et désagrégées suivant des critères universellement reconnus 

pourra être enfin trouvée.  

Les données statistiques manquantes seront désormais 

élaborées, afin de renforcer le contenu des Rapports 

gouvernementaux et des Rapports alternatifs que la CDHC 

soumet aux mécanismes de surveillance des Droits de l’homme, 

tant africains qu’universels. 
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Mesdames et Messieurs,  

  

 Nous percevons mieux l’importance du document 

stratégique que nous signons aujourd’hui avec l’INS. À titre de 

rappel, la CDHC n’en est pas à sa première expérience en la 

matière. Elle a déjà signé un MoU avec la commune de minta 

le 4 février 2022. La CDHC a également signé le 14 juillet 2023 

un MoU avec la plateforme d’organisations de la société civile 

connue sous l’acronyme CAM-CRIN très engagée et active dans 

la promotion et la protection des Droits des enfants et qui est ici 

représentée.Le 13 septembre dernier, un MoU avec le Haut-

Commissariat pour les réfugiés (HCR) dont je salue la présence 

ici.  

 

 Je saisis  cette opportunité pour saluer tous les acteurs de 

la société civile, ici représentée par l’Observatoire des libertés 

publiques au Cameroun (OLPC), le Réseau camerounais des 

Organisations des Droits de l’homme (RECODH) et CAM-

CRIN, car ils bénéficieront aussi de la mise en œuvre du présent 

mémorandum en tant que partenaires permanents de la CDHC.  
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 Je ne saurais conclure sans souhaiter que cette date marque 

une ère nouvelle pour le renforcement dans la prise en compte 

de l’approche basée sur les Droits de l’homme par l’INS et pour 

le développement ainsi que l’appropriation d’une culture 

statistique authentique par la CDHC. 

 

Vive la coopération entre la CDHC et l’INS, 

Vive la coopération entre la CDHC et les autres 

administrations publiques, 

Vive la coopération entre la CDHC et le RINADH ! 

Vive la coopération internationale en matière des Droits de 

l’homme !  

Vive le Cameroun ! 

 

 

 

 


